

我省已设立三十一家青年(人才)筑梦驿站,累计服务近一千五百名青年

# 免费驿站如何让青年筑梦海南?

■ 海南日报全媒体记者 范平昕

A  
让青年求职者“拎包入住”  
便捷、舒适、贴心

深读



扫码看更多内容

总策划:曹健 张杰  
执行策划:罗清锐  
执行总监:刘乐蒙  
客户端主编:林叶

(文中谢孟良、  
丁嘉友、张宏元、陈大维均为化名)



当下,越来越多青年选择来琼就业创业谋发展,如何满足青年落地“第一站”的需求,成为海南招才引智的必答题。

2021年,我省首家青年(人才)筑梦驿站(以下简称筑梦驿站)建成运营。作为海南全域建设青年发展型城市的举措之一,近年来,筑梦驿站在我省多个市县落地,并且越开越多、越办越旺——截至目前,全省共设立筑梦驿站31家,覆盖15个市县,累计为1452名青年提供在琼就业“落脚点”。

筑梦驿站设置的初衷是什么,青年求职者在筑梦驿站住得如何,小小一间房能为青年人才带来什么?带着这些问题,海南日报全媒体记者对我省部分筑梦驿站进行了探访。



今年  
海口、三亚的驿站  
已分别接待求职青年  
291人、113人

共占全省接待求职青年  
总数的 76%

每个驿站

可为 18 至 35 周岁  
来琼求职青年

提供  
3 至 5 天的临时免费住宿  
(具体以各市县申请条件为准)

制图/张昕

图③④  
海口多巴胺  
社区筑梦驿站。  
本版图片均由海南日报  
全媒体记者 范平昕 摄

的所有筑梦驿站,除部分驿站需  
要提供任意形式的面试或就职凭  
证外,大部分市县仅需提供基本  
身份信息及学历信息作为审核材  
料,审核通过后,青年求职者即可  
“拎包免费入住”。

便捷、舒适、贴心,是大部分  
入住筑梦驿站青年求职者的共同  
感受。

刚刚在7月入住三亚夏日酒店筑梦驿站的大学生志愿服务西部计划志愿者赵慧怡对居住环境感到满意。“这里距三亚高铁站很近,酒店的接送电瓶车可以免费使用,出行非常方便。”赵慧怡说。

翻阅筑梦驿站表单,各市县  
驿站均位于交通枢纽或主要干道  
附近,毗邻商超、医院、公交车站  
或动车站等公共场所,基本可以  
满足求职青年“5分钟生活圈”的  
需求。“上周我还去附近的轻轨站  
体验了一把,沿线的城市风光让我  
感受到了三亚的魅力。”赵慧怡  
笑道。

“驿站本身的设施可以满足  
青年求职者的基本生活需求。”夏日  
酒店负责人介绍,除了全日制  
餐厅解决用餐需求外,酒店配备的  
泳池、健身房等休闲设施也免费  
开放,为远道而来的青年求职者  
提供释放压力的场所。

同为筑梦驿站的三亚千古情  
全季酒店不仅有全套的共享洗衣  
设备,还专门为求职青年开放免费  
会议场所,以满足青年人参加  
线上线下面试等需求。

在海口东站海友酒店筑梦驿站,  
酒店为入住的求职青年准备了  
免费的“爱心早餐”,每天有10  
多种套餐可供选择。

“驿站谈不上宽敞,但是足够  
装得下来琼青年的梦想;驿站够  
不上五星级酒店的软硬件标准,  
但足以让青年来琼求职与谋生提  
供舒心的‘第一站’。”共青团海南  
省委相关负责人表示。

图① 三亚夏日酒店筑梦驿站。  
图② 三亚千古情全季酒店筑梦驿  
站内的健身设施。

住在哪、怎么住,是许多就  
业、求职青年来到海南后面对的  
第一个问题。根据调查,大部  
分赴琼求职的青年会选择入住旅  
店或民宿以解决短期住宿的问  
题。

“这是一笔不小的花销。”共青  
团三亚市委相关负责人告诉记者  
算了一笔账,如果一名青年在  
2025年暑期来到三亚面试,每天  
需要支出200元左右的房费,“再  
算上往返交通的支出,对正在找工  
作的青年来说会产生不小的压力。”

另一方面,对谢孟良这样已经  
找到工作的青年来说,寻找出  
租房期间的住宿也成了问题。  
团省委相关负责人介绍,根据问  
卷调查,在选择来海南发展的青  
年群体中,超过50%的求职青年  
平均需要花5天到10天的时间  
在本地挑选心仪的房源。

“不仅如此,复杂烦琐的租  
房流程、对陌生居住环境的不安  
与担忧,都有可能成为阻碍他们  
留在海南、追逐梦想的因素。”时  
安说。

为了有效解决青年“落脚  
难”,吸引更多青年人才投身海南  
自贸港建设,2021年7月,团  
省委携手省委人才发展局、省人  
力资源社会保障厅,共同发起建设  
“青年(人才)筑梦驿站”,通过  
团企合作的方式,为来琼求职就  
业(含跨市县求职就业)的青年  
提供旅店免费住宿服务,填补青  
年来琼居住“空窗期”。

目前,每个驿站可为18周  
岁—35周岁来琼求职青年提供  
3至5天的临时免费住宿(具体  
以各市县申请条件为准),在保  
证安全与提倡节约的原则下,同  
时性地为求职青年两人同住一  
间。

“驿站由团省委指导各级团  
组织开展合作,根据各地情况因  
地制宜设置。”团省委青年发展

部工作人员介绍,经过4年的发  
展,截至今年6月,海南各级共青  
团组织已联合在地酒店,共在  
省内建起31家筑梦驿站,覆盖  
海口、三亚、文昌、琼海、万宁、定  
安、昌江、乐东等15个市县,每  
天最多可提供480个床位;各地  
团组织还依托驿站配套开展就  
业指导、政策推送、培训交流、社  
会融入等服务,让青年在海南自  
贸港“进得来、留得下、住得安、  
能成业”。团省委统计数据显示,  
今年海口、三亚的驿站已分  
别接待求职青年291人、113人,  
共占全省接待求职青年总数的  
76%。

目前,海口筑梦驿站数量从  
2024年的1家增长至12家,广  
泛分布于全市各区,尽可能满  
足应聘、求职青年的需求。“今年5  
月,我们对筑梦驿站进行了扩  
容,近几个月接待的青年人数逐  
月上升。”共青团海口市委相关  
负责人王信博介绍。

“除了驿站设施齐全、服务  
质量过硬,青年选择入住三亚  
筑梦驿站也要归功于三亚‘青  
年发展型城市’的建设。”时安介  
绍,今年以来,驿站接待的人数  
迅速增长,这与当地团组织对驿  
站的大力推广和加强配套服务  
密不可分——回访当中,不少青  
年对当地团组织开展的青年夜  
校、就业指导等活动好评连连。

“不少像我这样从省外来  
海南求职的青年,非常需要城  
市给自己的归属感。”曾于2024年  
入住三亚筑梦驿站、现今已在海  
南“落地生根”的范平昕对记者  
说,通过青年夜校、就业指导等,  
自己不仅结交到了新朋友,还打破  
了来到陌生城市的焦虑,以最快  
速度融入这座城市。“时至今日,  
我还和团市委的团干部们保持非  
常紧密的联系,处成了非常好的  
朋友。”

C  
让青年“落地礼包”更暖心  
倾听、改进、升级

今年来到三亚市天涯区就职的  
张宏元则表示,自己本希望住到离  
公司更近的站点,但是目前三亚市天涯区  
尚未建设筑梦驿站。“希望驿站能进一  
步覆盖市内的各行政区,让奔赴不同  
地方的求职青年都能享受到‘落脚’福  
利。”张宏元说。

驿站的入住时长也是不少青年反  
映可以改进的要点。“来海南前,我了  
解过杭州和贵阳的筑梦驿站项目。杭  
州的入住期限是七天六晚,贵阳则最  
长可入住三十天。相比之下,海口的  
入住期限略短。”于2024年入住海南  
筑梦驿站的丁嘉友建议,如果入住时  
间可以适当延长,会吸引更多青年选  
择筑梦驿站。

一些已经在海南扎根的青年则反  
馈,希望驿站在增加青年归属感方面  
多下功夫。“譬如,青年夜校、就业指  
导、培训交流等驿站的配套服务,可  
以持续地帮助大家了解城市、结交朋  
友。”于2023年入住驿站的陈大维对  
记者说。

对于青年们的种种心声,各级团  
组织通过回访和交流形成意见反馈  
机制,并着力加以改进。团省委青年发  
展部工作人员介绍,目前,团省委正在  
参考省外驿站建设经验,研究延长入  
住时间的可行性,对入住服务进行优  
化,并将技能提升、婚恋服务等青年工  
作内容与驿站联动,以期增加青年的  
归属感,“同时,团省委也将再在下一个  
就业季改进驿站的宣传方式,拟通过  
小红书、抖音等青年集聚的社交平台,  
将这一政策推广到青年面前。”

针对准入标准和入住时间的诉  
求,王信博介绍,目前,共青团海口市  
委已经放宽了入住条件,可在面试前5  
至7天提前入住驿站,“我们正在尽己  
所能改进服务。”

“驿站还很年轻,还有很大的成长  
空间,我们会尽力克服现实的困难,继  
续完善青年来琼的‘第一站’,让更多  
青年愿意留在海南。”团省委相关负责  
人表示,作为筑梦驿站建设的主要部  
门,团省委及各级团组织正在配置更  
多资源和力量投入到筑梦驿站的建设  
中,为承载更多青年在琼发展的梦想  
集智聚力。”

(本报海口8月20日讯)